

本报讯 5月3日消息,今年“五一”小长假,山西文旅酒店集团各项主要指标全线飘红,整体经营捷报频传,服务接待实现零投诉。

“五一”期间,文旅酒店集团客房销售火爆。小长假前3天,全集团客房平均出租率近90%,酒店集团70%以上城区酒店连续多日满房,虽受五台山客流量管控影响,五台山景区酒店平均出租率也达到85%以上;小长假第4天,客流虽有回落,酒店集团客房平均出租率仍保持在80%以上。节假日期间,集团旗下各城区酒店迅速将目标客源由会议市场转向旅游市场,网络订房数量大幅增长。山西大酒店婚庆用房和网络订房两旺,假期前3天一房难求,创造了自新冠疫情以来客房销售的最好纪录。“叙庭”品牌领跑客房销售,叙庭酒店并州路店、叙庭酒店五一广场店以培训会议和网络预订相组合,小长假前3天日满房,节假日后期客源持续稳定;叙庭酒店新民店、叙庭海悦酒店紧盯散客市场,凭借网络订房和上门散客实现出租率、平均房价双提升,单房收益达4年以来最好水平。

“五一”小长假开始,酒店集团对旗下各酒店、尤其是景区酒店实施重要经营时段价格预控。节假日期间,城区酒店根据预订情况实施动态房价,平均房价均实现了15%以上的增幅;景区酒店通过价格预控,五台山兰博泰尔锦绣山庄平均房价实现了翻番,友谊宾馆平均房价增幅超过50%。小长假期间,酒店集团平均房价整体增长超过20%。

山西文旅酒店集团 假期收入全线飘红



图为山西农业大学果树研究所专家现场嫁接指导。

榛子良种嫁接忙

要来宋家庄村指导榛子嫁接的消息后,十多个乡镇的榛子种植“大户”纷纷赶来这里“取经”。

在等待专家的间隙,记者跟河口镇温泉山村的温春旺聊了起来。5年前,他看到当地政府大力推广榛子种植,觉得是个致富的好项目,就种植了50余亩的榛子树。“我跟土地打了一辈子交道,经济树种也种过不少,可种下的榛子树,5年了也没挂果,看着真让人着急……”

谈话间,山西农大果树研究所榛子课题组研究员梁锁兴带着他的团队驱车赶来。正当大家纷纷聚拢到专家周围问东问西时,一位课题组的工作人员打开车后备箱,把里面的“宝贝”拿了出来,向大家展示。

记者注意到所谓的“宝贝”,原来是一小捆一小捆的嫩枝条,每根约三四十厘米长,除枝条上的嫩芽吸引眼球外,其余并无异样。看到记者面露疑色,梁锁兴拿起一根枝条向记者介绍说,“这种嫩枝可不一般,我们叫它为‘古榛一号’,是从当地发现的优良品种,它解决了引种的外地品种因‘水土不服’而出现的抗性差、越冬容易抽条失水等问题。用这根枝条嫁接,能改良榛树性状,提高榛子的产量、质量。”

实地演练——手把手传技术

“剪子打开,边剪边往下推。”

梁锁兴蹲在榛子树下做示范。他挑好一根“古榛一号”枝条,截成10厘米长的小段,将枝条底端两侧削平成为接穗,截枝、切口、扦插、绑膜……动作干净利落。不大工夫,手指粗的榛树干上就接好的新枝条。“手要稳,切面要平,绑好后顶端切面进行封口处理……”他一边示范,一边把嫁接时的注意事项教给一旁观看的榛农们。

记者跟着学起来。无奈枝条又细又软,手劲大了容易把枝条切断,手劲小了切的截面又太窄,枝条不容易成活,后来只好学做一些较为简单的绑膜之类的技术活儿。

来自西曲街道港立村的赵安定,种了100余亩的榛子林,虽然也开始挂果,但产量一直不理想,他盘算着,先试验一小片,如果效果好的话,就全面铺开,“一棵榛子树每年产量能提高到5斤左右的话,一亩地就能产450余斤,种植效益还是相当可观的。”

校地合作——培育乡土人才

近年来,古交市实施万亩榛子产业园建设。该市农业农村局以山西榛农科技开发有限公司为实施主体,建立“龙头企业+基地+农户”的产业链发展模式。同时,该公司在种植前与种植户提前签订服务收购合同,给种植户吃了“定心丸”,让大家放心种植。

目前,为推动榛子产业健康发展再提速,该局与山西农业大学果树研究所签订合作协议,由其组成技术团队,通过集中培训和现场指导,为古交榛农提供大果榛子先进管理经验和新品种、新技术,手把手、面对面帮助榛农破解榛子树种选育、栽培、管理、贮藏加工等方面的技术难题,并为古交培育榛子管理乡土人才。

梁锁兴说,他们今年将重点解决当地榛子园授粉树搭配不合理的问题,把选育的“古榛一号”作为首推品种在全市榛子园嫁接,提高挂果率,解决榛子园树势不旺、长势弱的问题。

“政府请来专家免费传技术、送新品,这样的服务哪里找?把这个品种引进去,明年发了新枝,再嫁接,等不了多长时间,我的榛园就会大丰收。”温春旺说,通过嫁接就能完成改良,这种方法简便高效,他一定要学好这项技术,并把新品种带回村推广,让村民们种的“小榛果”变为致富的“金豆子”。

记者 刘志刚 文/摄

山间春来晚,树木吐新芽。古交市邢家社乡童子川村道旁的榛子林内,黄豆大小的嫩芽,一串一串地缀在枝头。榛农陈福晓,站在村口急切地向远处张望:“专家带来榛子良种,帮我们嫁接改良,预计明年能有个好收成。”

榛子是古交市的一大特色产业,目前全市种植面积5000余亩。榛子好吃树难栽,想要短时间内让榛子挂果丰产、栽培、修剪、肥水管理、病虫害防治、越冬防护……要过的关口一个接一个。

近日,古交市农业农村局邀请山西农大果树研究所榛子课题组专家,走进榛子林,展开技术指导,帮助榛农提高挂果率,解决树势不旺、长势弱的难题。记者也跟着当了回学技“榛农”。

嫁接新品——“古榛一号”

“我种的榛子树已经有四五年了,可还没有挂果。”

“我的虽然挂果了,但一亩地才收了两三斤。”

当天上午,得知山西农大果树研究所榛子课题组专家

(上接第1版)

近年来,太原数字经济发展取得了长足进步,在赛迪顾问数字经济产业研究中心发布的“2022年数字经济发展百强城市”中,太原位列第33位,跨入了第一集团行列。本届峰会举办前夕,组委会向我市发出了热情邀请。

市大数据局负责人介绍,太原市委、市政府高度重视数字经济发展,全市数字经济核心产业快速成长,信创整机产业链、软件和信息技术服务业等方面,已形成了自己的优势,涌现了一大批优秀数字经济企业。为在这次峰会集中展示宣传我市数字经济发展成果,市大数据局在全市数字制造业、数字服务业、数字农业等产业领域具备优秀技术和产品的数字经济核心产业企业中,优中选优。要求推荐企业是具有良好的社会信用,具备较强的经济实力和技术研发创新能力,具有行业代表性、城市标杆效应的优秀企业。经过征集和遴选,山西清众科技股份有限公司、山西祥睿能源有限公司、中科同昌万锦信息技术有限公司、山西长河科技股份有限公司4家企业脱颖而出。

成果丰硕

清众科技作为区域内领先的大数据龙头企业,专注于城市大脑、企业大脑、能源大脑的开发及应用,服务城市和企业数字化转型。2015年挂牌“新三板”以来,获得省部级荣誉20余项,是省级重点后备上市企业,国家级“专精特新”重点“小巨人”企业,省政府“十四五”期间重点培育的人工智能领军企业,城市数字化治理驾驶舱、城市政务大数据协同安全平台等,连续几次被评为工信部大数据相关试点示范项目。公司董事闫俊英说,本次展会期间,清众科技与山东、北京、四川、福建等多省意向企业、政府代表进行了深度交流,与数字孪生、AI智能、能源互联网、数字治理等30余家企业进行了深度交流,对已发掘的20余个商机将持续跟进。

数字经济时代,社会民生领域备受关注。中科同昌作为一家致力于政府、企事业、民生领域信息化建设的龙头科技企业,以扛起民生领域信息化大旗为使命,先后承建山西省医疗健康大数据平台、“平安山西”、太原市“智慧城市”、“智慧社区”等数字政府与智慧城市典型项目,荣获国家级智慧健康养老示范企业等荣誉称号,市场覆盖全省并逐步辐射全国。中科同昌总经理吴晓君介绍,本次展会上,公司面向社会各界重点展示了以社会治理、智慧社区、健康医疗为核心的产品群,其中域治理、社区养老、健康医疗数据开放共享平台等数字化应用受到广泛关注,已与30余家企业达成了初步合作意向。

长河科技专注于大数据、人工智能技术的研究与应用,主营业务覆盖数字政府、企业数字化转型、新型智慧城市建设等领域。本届峰会上,长河科技展示了公司在新型智慧城市领域实现的政府办公“一网协同”、政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”、民生服务“一码通城”、风险防控“一体联动”、产业发展“赋能提质”等建设成效。董事长彭晋春介绍:展示期间,长河科技展区备受关注,驻足参观洽谈的各地领导、专业观众和参展商络绎不绝,达成潜在合作意向客户50余例。

5天峰会,太原展区共接待各地政府、企业及观展人士千余次,促成意向合作单位160余家,向全国展示推介了太原在落实数字中国建设方面的最新实践及优秀成果。

各参展企业纷纷表示,这是我市数字企业首次亮相数字中国建设峰会,充分体现了市委、市政府高度重视数字经济发展,持续优化营商环境,搭建企业交流合作平台,加力推动数字经济发展不断取得新的更大突破的决心。企业将抢抓数字经济发展重大机遇,创新应用场景,培育新动能,在数字政府、企业数字化转型、数字城市、能源互联网等领域持续进行深入研究,加快科技创新的步伐,做好示范表率,将企业不断做实、做强、做大,更好地助力太原数字经济发展。

市大数据局负责人表示,参加此次峰会,进一步坚定了太原市深入推进产业转型和数字转型,不断做强做优做大数字经济,打造中部地区数字经济发展高地的信心和决心。下一步,太原将继续深入贯彻落实党的二十大精神,扎实推进“两个转型”战略部署,加快推进太原市推进数字经济全面发展实施方案(2023—2025)》、《太原市推进数字经济全面发展2023年行动计划》,积极实施数字技术创新突破、数字基础设施提升、核心产业能级跃迁、能源数字化引领等十大工程,深入落实十大推进举措,加快数字经济特色园区建设,打造数字经济产业高地,引领山西中部城市群高质量发展,努力再现“锦绣太原城”盛景。记者 陈剑

我省首个开放式高速服务区开通运营

本报讯 近日,山西交控集团所属交投集团打造的我省首个开放式高速公路服务区——龙城服务区正式开通运营。该服务区与太原市周边路网互联互通,不仅面向高速公路开放,周边群众和普通道路上行驶的车辆也能通过专门设计的路线进入服务区。

龙城服务区位于小店区北格镇,毗邻太长高速太原收费站,地理位置优越。占地185亩,规划停车位235个,

设计风格现代、美观,整体以“如意”为造型,寓意美好吉祥,彰显了中国元素。该服务区在满足加油、就餐、住宿等基本功能基础上,还设置了精品酒店、大型国际连锁快餐饮品以及品牌超市等,为公众出行提供品牌化、多样化、细节化、品质化服务。龙城服务区在建设中融入了智慧停车、智慧厕所、智慧灯杆等诸多智慧元素,为公众出行带来全新体验。

(马向敏)



“五一”小长假期间,山西青铜博物馆成为孩子们学习历史、培养兴趣的舞台。图为孩子们正在体验拓印技艺。

张耀森 摄

让绿色根植心间 让生活更加美好

——小店区绿色驿站建设观察

春风和煦草木勃发,又到一年种树时。小店区多所中小学组织学生走进该区西蒲村的绿色驿站,在这里了解生态文明知识,参与植树造林和蒲草编织。

我市创建国家森林城市以来,小店区以建设绿色驿站为宣传绿色文化的平台,并利用该平台开展丰富多彩的活动,让绿色根植群众心间,让生活变得更加美好。

驿站建在群众身边

小店区西蒲村绿色驿站结合红色文化,举办蒲草生态课堂展现蒲草编织的艺术魅力。警民小学绿色驿站宣居星球的元素,植物、动物、资源、气候、物种等科普知识丰富多彩。西家凹村绿色驿站正在建设,将与乡村振兴相结合,助力美丽乡村建设。

小店区在绿色驿站选址之初,就将驿站建在群众身边,并整合现有资源,共建绿色驿站,陆续开展丰富多彩的绿色文化科普活动,并利用驿站开展延伸服务,助力乡村振兴,服务学习教育,提升公众生态文明意识。

历史上的西蒲村是有名的晋商村,紧邻汾河,是官方渡口,商贾云集,文化繁荣。抗战时期,西蒲村渡口成为通往延安、晋冀鲁豫等抗日根据地交通要道的重要组成部分。此外,西蒲村还曾是《论持久战》在山西的印刷点,为当时战斗在汾河两岸和太行、吕梁地区的抗日战士提供了宝贵的精神食粮。

在绿色驿站醒目位置,一行大字写着“生态文明建设

是一场新的“持久战”。小店区利用该村红色文化教育实践基地建立绿色驿站,将红色文化与绿色文化相结合,开展丰富多彩的研学、劳动教育等活动,让市民特别是青少年在这里感受不同的文化。

警民小学的绿色驿站通过“在宇宙中探索人类宜居星球”的故事,为学生讲述自然、生命和生态,驿站构建了人与自然和谐共生的场景,对提升学生的生态意识有着积极作用。

步入警民小学的绿色驿站,大约90平方米的空间内都是宜居星球的元素。校德育主任侯巧凤介绍,学校的社团经常在这里开展活动,比如小小宣讲员活动,就是学生自己搜集植物、动物等关于大自然的素材,经过分类整理,再讲给其他同学,这样既锻炼了学生处理信息的能力,又提升了他们对大自然的热爱。

小平台发挥大作用

“西蒲村因蒲草得名,蒲草是村庄的文化符号,村里借助蒲草丰富的资源优势,因地制宜成立了渡口姑娘草编室,蒲草编织拓宽了村民增收致富的渠道。”在西蒲村绿色驿站,村党支部书记赵宏彬指着陈列柜里的草鞋、草篮、蒲团以及其他草编艺术品介绍着。

在这个绿色驿站,西蒲村的生态、经济、红色等文化优势一一呈现在眼前。

“我们通过梳理村情村史、挖掘生态资源、传播红色

文化,在村民特别是孩子们的心中厚植家国情怀,引导孩子们从小树立生态文明意识,在孩子们心中埋下理想的种子,如是,少年未来可期。”赵宏彬说,下一步村“两委”还将充分利用绿色驿站平台,增加市民互动项目,推广绿色文化产品,助力乡村振兴。

“这些作品形象地展现了森林城市‘让森林走进城市,让城市拥抱森林’的主题,您再细看这幅画,这两棵树的中间还有一个小区——‘森林小区’。”在小店区警民小学教学楼二楼,侯巧凤指着走廊里的一幅画介绍,“现在,学生们对花草树木有一种特别的感情,都知道我们的家园需要绿色,所以,几乎每一幅画都有绿色元素。”

警民小学地处城乡接合部,800多名学生中,80%以上是外来务工人员子女,来自20多个省份。侯巧凤表示,自然教育让绿色的种子在小学生心中生根发芽,通过小手拉大手,带动家庭、影响社会,必将凝聚起全社会建设生态文明的强大力量。

市国土绿化中心主任马东升说,小店区的绿色驿站根据不同的环境,或结合红色文化,或结合科普教育,或结合乡村振兴,延伸了绿色驿站的服务内容,丰富了绿色文化的内涵,让生态文明真正让人们心里扎根。记者 李杰华

太原创森在行动